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Modulklausur H6here Mathematik I1

Fragen: (je zwei Punkte)

Die Antworten auf die nachfolgenden Fragen sollten nicht lainger als etwa zwet Zeilen
sein und lediglich eine kurze Begrindung enthalten. Antworten ohne Begriundung
werden nicht gewertet.

1) Bestimmen Sie alle Polstellen der Funktion f(z) = ﬁ !

2) Was ist szdz fiir y: [0, 271] — C mit y(t) =t +1isint?

3) Richtig oder falsch: Die Matrix A = ist diagonalisierbar.
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4) Bestimmen Sie die FOURIER-Reihe von f(t) =8 sin? t !

5) Richtig oder falsch: Falls die Matrix A € R™*™ symmetrisch ist, kann jede Komponente
des Lésungsvektors des Differentialgleichungssystems §(t) = Ag(t) als Linearkombination
von Exponentialfunktionen e** mit geeigneten Zahlen A € R geschrieben werden.

6) Richtig oder falsch: Das Anfangswertproblem y(t) = 6 {/y(t) mit y(0) = 0 ist eindeutig
l6sbar.

Aufgabe 1: (6 Punkte)
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Aufgabe 2: (7 Punkte)

Die Funktion f:R — R sei periodisch mit Periode 27, und fiir —t < t < 7t sei
0 sonst
a) Skizzieren Sie die Funktion f iiber dem Intervall [—37, 37 !

b) Ist f gerade, ungerade oder keines von beiden?

c) Berechnen Sie die FOURIER-Reihe von f !

d) k sei eine ganze Zahl. Wohin konvergiert die berechnete FOURIER-Reihe fiir t = %kﬂ ?
e) Wo tritt bei der Konvergenz dieser FOURIER-Reihe das GIBBs-Phénomen auf?

Aufgabe 3: (5 Punkte)
a) Skizzieren Sie die Funktion f(t) = e It !
b) Berechnen Sie die FOURIER-Transformierte 1?((1)) von f(t)!
c) Geben Sie diese in rein reeller Form an!
d) Was ist die FOURIER-Transformierte der Faltung f  f ?

eeoe Bitte wenden! e oo



Aufgabe 4: (9 Punkte) —1 10

a) Bestimmen Sie Eigenwerte und Eigenvektoren der Matrix A = 0 -1 0|!
o 11

b) Welche algebraischen und geometrischen Vielfachheiten haben diese Eigenwerte?
c) Ist die Matrix A diagonalisierbar?
d) Was ist et fir t € R ?

Aufgabe 5: (5 Punkte)
e) Finden Sie alle Losungen des Anfangswertproblems

x(t) = x(t) + 2y(t) + 3z(t) x(0)= 0
y(t) = x(t)+ ylt)+ z(t) y(0)= 2!
z(t) = 3x(t) + 2y(t) + z(t) z2(0)=-2

Die folgende Beziehung kann dabei ohne Beweis verwendet werden:

1 2 3 1 1+4e°t +5e=2t  4edt —4 _5e 2t 4 4edt 41
A=11 11 =>eAt:ﬁ e’t—2 8 4 2et 2e°t 2
3 21 —Se 2t 4 4e5t 4+ 1 4eSt—4 1445t 4502t

b) Wir verhalten sich diese Lésungen fiir t — oo ?
c) Sind diese Losungen stabil gegeniiber Stérungen der Anfangsbedingungen?

Aufgabe 6: (6 Punkte)
a) Bestimmen Sie alle Losungen der Differentialgleichung

X(t) +4x(t) +40x(t) =400t 4 160!

b) Wie verhalten sich diese Losungen fiir t — oo ?

HILFSMITTEL

Als Hilfsmitel sind nur Taschenrechner ohne Graphik

und ohne hdéhere Programmiersprache oder CAS zugelassen.

HINWETISE

s . w n n!
L{COS (.Ut}(S) = m, [,{sm (.Ut}(S) = m, L{t }(S) = sn+1

firn >0

Sobald ich alle Klausuren korrigiert habe, werde ich die Ergebnisse per E-Mail bekanntgeben.

Falls Sie nicht sicher sind, dafl ich Thre aktuelle E-Mail-Adresse habe,
notieren Sie diese bitte in Ihrer Klausur.
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